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Competenze ed abilita Aisciplinari

Saper osservare, descrivere e interpretare fatti, fenomeni,
strutture e relazioni;

Sapcr verificare la corrisponéenza fra iPotesi e risultati
sPerimentali;

SaPer co”cgare le conoscenze acquisitc;
Comprendere e usare la terminologia scientifica essenziale;

In situazioni signhcicativc individuare relazioni di causa-
emq:etto;

Saper ricondurre alcuni fenomeni a lcggi matematiche.
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(Obiettivi essenziali di aPPrenAimento

. Aciuisire il concetto dileva da un punto di vista Prima o]:)erativo e
Poi

. Saper mettere in relazione la struttura di una leva con i concetti di

ormalizza’to;

vantaggio/svantaggio nel suo utilizzo;

e Awiare alla conoscenza della legge di cquilibrio delle leve e al suo
utilizzo per la risoluzione di Prob emi;

. Sapcr riconoscere leve in strumenti comunemente rePeribili in casa
¢ saper determinare in essi la Posizione dcgli elementi delle leve:

- Saper mettere in relazione la l@gge di Proporzionalité inversa con il
funzionamento di una lCVB;

. Saper rappresentare su un Piano cartesiano differenti condizioni di
equilibrio di una stessa leva.
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ilementi salient de”’approccio m@to&ologico

| a metodologia aPPlicata consiste di 5 fasi:
i. (sservazione delfenomeno

Z Rappresentazione e verbalizzazione individuale scritta: gli studenti
devono descrivere, indivic}ualmcntcj sul ProPrio qua&emo, 1
fenomeno osservato, sia attraverso dissgni, sia attraverso la
scrittura

3. Discussione collettiva: dopo la lettura di alcune considerazioni dei
ragazzi, la fase di discussione consente il confronto tra le diverse
ipotcsi

4. (_oncettualizzazione individuale scritta: i ragazzi, alla luce di quanto
| emerso durante la discussione collettiva, devono modificare o
riscrivere la loro Prima stesura

L5 Sintesi finale: operata Aa”’imsegnantc, Pucb utilizzare anche le
| migliori Produzioni degli alunni.



Materiali impicgati
Assi di lcgno;

Oggetti Pc—:santi (sassi, risme di carta...);

(_artoncino, righe”o) monete;

| eve comunemente Presenti nelle case (matc—:riali di cance”eria)
di uso in cucina, ne”‘igiené Personale....);

Aste e leve scientifiche;

et di pesi;
5 CJ,P ,

Materiale per scrivere, disegﬂareJ realizzare cjiagrammi
cartesiani.



Ambiente di lavoro

> Aula;
e | aboratorio di Scienze;

. Spazi esterni.
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Tc—:mpo imPicgato

Frogcttazione: i O ore
Mcssa a Punto nel gruppo L55 10 ore
Tempo scuola di sviluppo del percorso: 15 ore

| Jocumentazione: 20 ore
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Descrizione del pPercorso didattico

e scelto di iniziare Proponendo agli allievi la seguente
situazione problematica:

isiete alla fine ciclle scuole su!:)criori e state andando, con |a
macchina, ad una festa in campagna Piuttosto lontano dal paese
PiL‘J vicino. | a strada Fiancheggia da una parte un bosco, mentre
dall'altra c'e un prato I lcggcra discesa. Ad un certo punto un
grosso masso vi sbarra la strada; non Potctc far andare |3
macchina nel prato Perché nel giorni Precc&cnti e Piovuto molto e
la macchina rimarrebbe imPantanata. | 'unico modo per arrivare
alla 1Cc:s’taJ e voi ci volete an&are, e spostare il masso. Ferfar]o non
potete usare la macchina Perché & nuova e rischiereste di
rovinaria. (_ome fate?”

N telefoni non funzionano e da que”a strada non passa

NESSUno.
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® Agli allievi é stato chiesto di lavorare Prima individualmente e Poi di

confrontarsi nel gruppo ("r—-ﬁ a”ievi);

® Fotevano scegliere sc rappresentare la situazione e la sua soluzione

con &isegni o con un testo.
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Alcune soluzioni proposte:

e e B

Da”a discussione collettiva &
emerso che la maggioranza delle
soluzioni proposte dai ragazzi
sono del ti!:)o ral:)l:)rcsentato

8”8 lavagna.
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Da”a lettura delle verbalizzazioni individuali e dalla discussione collettiva emerge |2

frase "ITARL LE VA"

Si discute c]uindi del suo signhcicato...
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.. e si chiede ai ragazzi di pensare a

- connouta,
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Ne esce un lungo elenco di oggetti...
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A ciascuno dei ragazzi € stato proposto dilavorare con una leva simile a
que”a che avevano iPotizzato di utilizzare nel Problema inizia]e, secondo il
seguente schema di lavoro:
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| ragazzi sapevano che avrebbero Poi dovuto...
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Al ragazzi € stato quindi chiesto di rappresentare tutte le Posizioni

sperimentate e di scrivere accanto a ciascuna di esse la Percezione della
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forza che avevano dovuto utilizzare per sollevare il peso.
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“ vantaggio e lo svantaggio

stato chiesto ai ragazzi di.
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.. che Pero non ci convinceva del tutto. Abbiamo qumdi coniato una nostra
clfncimz;one che ci sembrava PIU adatta a descrivere g]i CSCFﬂPi fatt.

T —— ;

o _MA%%&M d ’




iriniee et Dl ™

e SNEEARE A3 SRS S

A questo Punto & stato chiesto af ragazg di rileggere cio che avevano

scritto in relazione a”’esperienza Fatta = Cll
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Nasce cosi la necessita

di introdurre un terzo

aggettivo Pcr
caratterizzare alcune

M&D) A Posmom spcrimcntate
ek Ht—mf*\ della leva.
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| a condizione di vantaggio nelle leve

Rferen&o& sempre a” esperienza Ac—:” asse di lc-: no, ¢ stato chiesto al
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In conclusione, le due scritte alla lavagna ("in classe”)...
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| a schematizzazione delle leve

Fer arrivare al modello schematico della leva, & stato chiesto ai ragazzi di riproéurre uno dei

loro Ciisegni dileva vantaggiosa e, accanto, un segmento su cui viene Posizionato Prima 1

Fu]cro, Poi, anche con l'aiuto dei ragazzi, gli altri elementi della ]eva, in modo tale da avere |a

situazione reale e la sua schematizzazione a fianco.
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| stato quinc!i chiesto agli allievi di rappresentare, con la schematizzazione

Lot ke

cosi introdotta ed inserendo tutti gli elementi che caratterizzano una leva, le

e e A ~

situazioni da loro sperimentatc—:.
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| a descrizione delle leve vantaggiose in termini scientifici

)
L

A questo Punto eravamo Pront: a passare alla traduzione dei termini di vantaggio e

e

svantaggio dal lmguaggio quotidiano a que”o SClCﬂtnCiCO e stato imcatti chiesto agl:
a”lCVi Cli dcscr:vere una leva vantaggiosa utilizzando terming SCiCﬂtﬂClCi SCClti tra

Potenza resistenza, braccio della Potcnza, braccio della resistenza, fulcro.
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Dal momento che tutti avevano descritto i rap orti tra i vari elementi di

una leva vantaggiosa sotto forma di testo, per acilitarne la

concettualizzazione matematica & stato chiesto di...
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Dalle raPPresentazioni fatte dagli allievi & risultata evidente sia l‘uguaglianza delle
forze in gloco sia que”a deiloro bracci, non solo dal punto divista della

raPPresentazione gramcica ma anche delle relazioni matematiche.
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— stato ora PiL‘J facile andare a descrivere, in termini matematici, una leva

vantaggiosa...
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| arelazione tra la struttura di una leva e la condizione di vantaggio
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'» La lc:gge di equi]ibrio di una leva

i Possibile che gli allievi, a questo punto, magari in maniera inconsapcvolcj

abbiano gia maturato un'idea di come funziona una leva.

i propone quindi loro di realizzare un’cspcrienza seguenéo queste
indicazioni:

® [avoro a coPPie;

® utilizzo dei seguenti materiali: richello, prisma retto a base triangolare in
& & P 5

cartoncino da loro realizzato, monete tutte ugua]i;

® tenendo fissa la resistenza e il braccio della resistenza, cercare PiL‘J Posizioni

di equi]ibrio della leva variando |a potenza e il braccio della potenza;
® mettere i dati &e”’cspcricnza in tabella;
® cercare la relazione matematica che regola ]’cquilibrio della leva.

| o 5COpPO di questa esperienza e quindi arrivare alla ]egge matematica che
rego]a l’equi]ibrio di una leva attraverso un’espcricnza concreta, realizzata da

tutts ragazzi N maniera cooperativa.

| arichiesta ditenere fissa la resistenza e il suo braccio halo SCOpPO sia di

facilitare la scoperta della ]egge, sia di avere tabelle da cui ricavare diagrammi

cartesiani.

e A = ey
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H contesto...

b

1 .. le difficolta: riuscire a tenere in equilibrio 1 righe”o sullo spigolo del Prisma, non far scivolare le monete

e cadere il righe”o mentre si cerca la posizione di cquilibrio...
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| a Prima Posizione che tutti igruPPi hanno
spcrimentato ¢ stata que”a della leva indifferente.
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| aleva scientifica
| aleva scientifica & stata utilizzata per:
® confermare le ipotesi fatte in seguito a”‘esperienza Precedente;
® ottenere dati util; per realizzare &iagrammi cartesiani;
® {ar sperimentare 13 Partico]are gli allievi assenti all'attivita Precedente O

coloro che non avevano del tutto compreso la dinamica delle relazioni tra gli

elementi della leva attraverso l'attivita Precedente.

Saaas - EEEEEaEEmEEe ,
Inizialmente | ragazzi hanno realizzato l‘equilibrio Qggﬁ R ?a
c!isponenclo | Pesi in modo da avere leve indifferenti... T W{f—vﬁ e
[000060000(100000000] N Y 1 1 e Y B A B
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Poi hanno cercato altre condizioni di

/ ; \ equi]ibrio usando Pesi e Posizioni diverse.
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' iTabe”e di dati accurati perarrivare alla legge di equilibrio
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ati sperimentali (e Poi calcolati)

&iagrammi cartesiani.
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11.
R=7Kkg
P= %

Eunaleva Y ANDIFFERTNTE

R=3kg
P= A

E una leva _

13.

R=18k
P )

- La leva ¢ un’asta rigida libera di ruotare intorno a un punto fisso, detto ful-

E una leva ANTRQ&;\OS(\

'14) In una leva la potenza é di 6Kg, il braccio della
potenza misura 10cm e la resistenza si trova a 5cm dal
fulcro. Quanta resistenza devo mettere affinché si realizzi
'equilibrio?

' 15) Data una resistenza di 3Kg e un braccio della
resistenza di 16cm, realizza una tabella nella quale

' scrivere, accanto ai valori di R e Br una serie di valori di P
fe Bp tali per cui la levi si trovi all'equilibrio.

'Disegna il diagramma cartesiano relativo alla tabella da te
realizzata.

| alettura di Parti di un libro di testo...

Un qualsiasi dispositivo adatto a vincere una forza, det-
ta resistenza, con la forza muscolare dell’uomo, det-

ta potenza, ¢ una macchina semplice.
— — ...——/

cro (F). A un’estremita dell’asta e applicata la forza da vincere, la resisten-
za (R), e all’altra la forza adatta a vincere la resistenza, la potenza (P).
La distanza della resistenza dal fulcro ¢ il braccio della resistenza (br), quel-
la della potenza dal fulcro & il braccio della potenza (bp).

-

© Se il braccio della potenza &
maggiore del braccio della re-
sistenza, per vincere una cer-
ta resistenza basta applicare
una potenza di intensita mino-
re. In questo caso la leva si di-
ce vantaggiosa:
bp > br —» leva vantaggiosa

© Se il braccio della potenza &
minore del braccio della resi-
stenza, per vincere una certa
resistenza bisogna applicare
una potenza di intensita mag-
giore. In questo caso la leva si
dice svantaggiosa:
bp < br —» leva svantaggiosa

® Se il braccio della potenza &
uguale al braccio della resi-
stenza, per vincere una certa
resistenza bisogna applicare
una potenza di uguale intensi-
ta. In questo caso la leva si di-

ce indifferente:
bp = br — leva indifferente

4
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| eleve che usiamo nella vita quotiéiama (a casa, a scuola...)

Al ragazzi € stato chiesto di:

® Portare alcuni oggetti Presi da casa Presenti nelllelenco da loro realizzato alliinizio

del percorso;
b &isegnarli sul quac!cmo;

® suddividerli in pit gru i, individuando il criterio di classhcicazione;
plUlbsiL P

® confrontare le classificazioni dei vari gruPPi.
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| averifica

b “ Percorso’é stato effettuato in 3 classi terze, di cui 2
con lo stesso insegnante;

e || percorso e stato completato N temPi diversi dalle due
insegnants;

® o[gﬂi inscgﬂantc ha Pcr‘caﬂto elaborato e Proposto N
3

classe una Propria verifica.
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1) Rispondi alle seguenti domande:

a) Cosa si intende quando si dice che una leva & una macchina
semplice?

b) fai una rappresentazione schematica di una leva con tutti gli
elementi che la caratterizzano, indicandone i nomi specifici;

C) descrivi, con formule o attraverso un breve testo, come devono
essere tra loro i vari elementi della leva affinché essa sia in
equilibrio (legge di equilibrio della leva);

d) spiega cosa intendi con la parola vantaggio riferita ad una leva.

a) Individua la posizione di P, R ed F nelle leve in uso nella vita
quotidiana, sotto rappresentate;

b) indica per ciascuna leva se € interfulcrata, interresistente o
interpotente (oppure indicane il genere);

c) indica per ciascuna leve se essa € vantaggiosa, svantaggiosa o
indifferente, motivando le tue scelte in termini di Bp e Br.

3) Calcola il valore mancante nelle seguenti leve in modo da
determinarne |'equilibrio, facendo vedere i calcoli effettuati:

a) 3cm
) A

R = 6Kg

Utilizza i termini vantaggiosa, svantaggiosa, indifferente per descrivere
le leve dell’esercizio precedente. Indica poi di che tipo/genere sono
queste leve.

Una leva interfulcrata (1° genere) € lunga 75cm. Se ad una estremita
viene posto un oggetto del peso di 20Kg ad una distanza di 35cm dal
fulcro, quanta forza dovro applicare per portare la leva in equilibrio?

Una leva interresistente (2° genere) & lunga 60cm, la resistenza
applicata & di 12Kg e il braccio della resistenza & di 15cm. Quale
potenza dovra essere applicata alla leva per portarla all’equilibrio?

Nella tabella seguente sono riportati i valori di Potenza (P), Resistenza
(R), braccio della potenza (bp) e braccio della resistenza (bg) relativi ad
alcune posizioni di equilibrio di una leva di primo genere (interfulcrale).

Br (cm) | P (Kg) | Bp (cm)
12 ii Esegui le seguenti consegne:
12 2

12 3
18 b) realizza un grafico cartesiano;

pe)
~
~
@
g

a) completa la tabella;

12 8 c) indica il nome della

12 rappresentazione ottenuta.
12

12

NINININININININ

8) Nel seguente schema € rappresentata una leva
del corpo umano costituita dall’articolazione di
appoggio del capo. Esegui le seguenti consegne:

a) indica, in corrispondenza degli elementi
disegnati, le varie componenti della leva
(potenza....);

b) indica se la leva €& interfulcrata, interresistente
o interpotente (oppure indicane il genere);

c) indica se la leva in questione & vantaggiosa,
svantaggiosa o indifferente e motiva la tua risposta.
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Analisi critica dei risultati

. Da”‘analisi deirisultati della verifica risulta evidente che la stragrandé

maggioranza dei ragazzi si orienta in maniera sicura:

~ nellindividuazione degli elementi fondamentali della leva in oggetti noti di uso
quotidiano;

~ nellindividuazione dcgli elementi fondamentali della leva in situazioni non note:

carriola e leva del capo.

~ nella determinazione della condizione di vantaggio, svantaggio o indifferenza

delle leve e nella sua motivazione con il raPPor‘co tra BP e Br;

~ nellutilizzo della leggc di equilibrio della leva per la risoluzione di Problcmi

osti sia in forma schematica che in forma di testo. con l'eccezione del
P )

Problc—:ma riguardante laleva disecondo genere, risolto correttamente dal
43% dei ragazzi.

- nella realizzazione di cliagrammi cartesiani di Proporzionalité Inversa.

. Risulta altresi evidente che i ragazzi, pur conoscendo la teoria e sapen&o]a
al:)[:)licare (vedi considerazioni Precedéntoj mostrano difficolta ad int&rpretare
le richieste di tiPo teorico e/0 a risPoncJere correttamente (alle domande

dellies. i risPon&e in maniera sufficientemente a&eguata il 52% de; ragazzi).
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6) Cosa intendi con la parola “vantaggio” riferito ad una leva?

1 VERIFICA su “LE LEVE"” Alunnafo
i a?
7) Quale tra le seguenti scritture rappresenta la legge di equilibrio di una lev 1) La leva & una macchina “semplice”: sai dire cosa significa?
a)br: P=R:bp b)P: bp =R :br c)P:R=br:bp

pi

\ }
\ < '«: ¥
classe 3° = E o
E Sp

8) Completa inserendo i simboli mancanti ( > e < ) e con i termini “vantaggiosa” ,

“svantaggiosa” e “indifferente”: i
B

g o

bp=br e P=R
2) Come si pud schematizzare con un disegno una leva? Indica nel disegno la

bp>br e P..R posizione degli elementi che la costituiscono. 1 :

- ’ ’, iy g 8 .

bp...br e P>R {4 i o
9) Individua la posizione di F, P e R nelle seguenti leve: c : l i i C a c : e X

oY

P2 ¥
%, \ x 3) Collega con una linea o freccia ogni termine alla sua definizione:
y | Leva Punto fisso attorno al quale ruota una leva
R | Fulcro Distanza tra fulcro e potenza

| Resistenza Forza applicata

| Braccio della potenza Asta rigida che ruota attorno ad un_punto fisso

[ Potenza Distanza tra fulcro e resistenza

i | Braccio della resistenza Forza da vincere '»-3
(&

4) Quale criterio si segue per classificare una leva?.
10) Risolvi le seguenti situazioni problematiche:

a) Una leva di secondo genere, lunga 80 cm & in equilibrio se la resistenza & 20 kg

e il suo braccio 16 cm. Qual & il valore della potenza? (Fai il disegno schematico +
5) In quanti modi diversi si possono suddividere le leve da noi osservate? Fai uno

della leva e calcola nel modo piti opportuno).
schema per ciascun tipo e scrivi il nome di ciascuno di essi.

13) LEGGl ATENTAMENTE € CoMPLETA ;

p3
1
el modo pic opportuno) Unariga in equilibrio

b) Una leva di primo genere & lunga 300 cm. Ad un’estremita, alla distanza di 36 cm Materiall e riga graduata di soa'nopm
« piccolo sostegno {ad ¢sempio una gomma)

dal fulcro, viene posta una resistenza di 100 kg. Quale dovra essere il valore /2l blooderii i plasiog oo eni
P g 3 « alcune monete uguali
della potenza perché la leva sia in equilibrio? (Fai il disegno schematico della leva
1. Sistema la riga in modo che sia appoggiata al sostegno nel
suo bari C gna con P (px e R (resisten-
za) i bicchieri e sistemali alle due estremita della riga, alla
f' 3 stessa distanza dal sostegno (fulcro).

~

- . Metti due monete nel bicchiere P e due nel bicchiere R. La
Sserva con attenzione ciascuna | Pty
s eva T S ST =/
svantaggiosa o indifferente, rappresentata e stabilisci se & vantaggiosa, Annota nbcllatabcg:lﬂ numero delle monete ¢ la distanza di
ciascun bicchiere dal fulcro,

. Aggiungi nel bicchiere R due monete ¢ spostail bicchiere _—
Pﬁ 2 . ) 7 per ottenere ancora I"equilibrio.
Pl Eg!q:::]::m:ﬂ —_—
ﬁ b, . Aggiungi altre due monete in R e cerca I"equilibrio
R b, 8 by : spo-
. stando nuovamente il bicchiere. ==

. Completa la label];\e disegna il grafico.
R S AR e anche con ot valor, /.-m'l—i &
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o < N.monete in P | by (cm) | N. monete i R by (cm) | P bp | R by
120, |& 2% |2

12) Osserva le seguenti figure relative al corpo umano e cerca di individuare esg‘»‘
r ui
una leva indicando i 3 elementi F, P ed R che la costituiscono: &

PN

0 n. monete In R

NININ N o

Mantenendo costante la potenza e il relativo braccio e aumentando la resistenza, per ripristinare Uequilibrio oc-
corre Ja resistenza al fulcro.

Mazgiove £2R0 tessleura, 20 suo braces
11 sistema & in equilibrio quando i due prodotti P X bp ed R X by sono uguali.
Puoi dire che la resistenza e il suo braccio sono proporzionali.

Punteggio finale ___J5_0_ VALUTAZIONE

M DATA
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Analisi critica dei risultati

. Da”‘analisi dei risultati della verifica risulta evidente che anche nelle altre due

classi terze la maggioranza dei ragazzi st ortenta in maniera sicura:

- nellindividuazione degli elementi fondamentali della leva in oggetti noti di uso
quotidiano;
- nellindividuazione dcgli elementi fondamentali della leva in situazioni non note:

carriola e leva del capo, anche se la leva nel corpo umano ha creato PiL‘J

difficolta nel riconoscimento dei suoi c]emcnti;

~ nella determinazione della condizione di vantaggio, svantaggio o indifferenza

delle leve e nella sua motivazione con il rapporto tra BP e Br;

~ nelliutilizzo della lc—:ggc di equilibrio della leva per la risoluzione di Problcmi
Posti sia in forma schematica che in forma di testo, con lieccezione del
Problc—:ma riguaréante la leva di secondo genere, risolto correttamente solo dal

29% dei ragazzi delle due classi terze;

- nella realizzazione di &iagrammi cartesiani di Proporzionalité Inversa.

e Risulta altresi evidente che i ragazzi, pur conoscendo la teoria e sapen&o]a
aPPlicare ., mostrano difficolta ad interpretare le richieste di tiPo teorico (es. |
il 45% dei ragazzi) e/o a rispondere correttamente (es. 3,4 e 51l 55%).
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\/alutazionc dellieHicacia del percorso didattico

Da”e prove finali dei ragazzi, dalle osservazioni emerse durante il lavoro in classe e in aula di
Scienze e dallavoro individuale e collettivo svolto in classe, la valutazione del percorso che

abbiamo effettuato & senz'altro Positiva.

}

] ragazzi si sono mostrati sempre coinvolti dalle attivita 5rerimentate, a Partire dalla situazione |
Problematica iniziale) fino alla Partc conclusiva nella quale sl indagavano le leve di uso
quotidiano. | ‘aver osservato, nella parte iniziale del percorso, che tanti oggetti di uso

quoticliano sono leve ha mantenuto sempre alta la loro curiosita e il loro interesse e ha fatto

e A = ey

Percepire 2 ragazzi come la fisica faccia Parte del nostro quoticliano e non sia solo un
”oggctto di studio scolastico”.

L’utilizzo di oggetti facilmente rCPeribi]i (assi di legno) sassi, righs”o) gomma, monete,
cartoncino...) ha il vantaggio di PoterFar riPetere le esPerienze al difuori delllambiente
scolastico; allo stesso tempo, esso consente di far Percepire al ragazzi che per studiare
fenomeni fisici anche complessi non sono necessarie strumentazioni Partico]armente
sofisticate e che quindi tutti, anche con strumenti ”Poveri”) possono awicinarsi allo studio di
questa materia.

| averbalizzazione individuale, le raPPresentazioni gralciche delle situazioni analizzate, il lavoro |
sulla lingua per la decodifica dei termini vantaggio e svantaggio, lo sperimentare con il Proprio
corpo, il tornare Piu volte sulle situazioni spérimen’cate, ha permesso al ragazzi di awicinarsi V
Progressivamcnte alle legge di equilibrio della leva. | e osservazioniin classe e i risultati della :
verifica finale mostrano come i ragazzi si siano veramente aPProPriati di questa legge & i

'abbiano anche saputa utilizzare in contesti nuovi.




